

~~~~~

# 革命现实主义的胜利

## ——评刘心武《班主任》等六篇短篇小说

吴高福

刘心武同志继《班主任》(《人民文学》一九七七年第十一期)以后，又陆续发表了《没有讲完的课》(《人民文学》一九七八年第四期)、《穿米黄色大衣的青年》(《北京文艺》一九七八年第五期)、《爱情的位置》(文艺丛书《十月》一九七八年第一期)、《面对着祖国大地》、(《鸭绿江》一九七八年第八期)、《醒来吧，弟弟》(《中国青年》一九七八年第二期)等几个短篇，作者完全摒弃了“四人帮”的“帮规”、“帮法”，遵循从生活出发的原则，在这六个短篇中，塑造了真实可信的时代英雄，歌颂、赞美了社会主义光明，并大胆地触及了现实，以生动的艺术形象和对生活的深邃思考，提出了千百万人关心的社会问题，无情地暴露和有力地批判了“四人帮”毒害青年一代、腐蚀人灵魂的罪恶。它是文化大革命以来，特别是粉碎“四人帮”以来，我国短篇小说创作的重要收获，是革命现实主义的胜利。

### (一)

马克思主义认为，社会主义历史发展时期，革命与反革命、前进与倒退、正确与错误始终进行着极其尖锐、复杂的斗争。历史已经证明，无产阶级的胜利是必然的，社会主义是无敌的，人民的力量是不可战胜的。无产阶级文化大革命的全过程，尤其是我们党同林彪、“四人帮”的斗争，更充分说明了这一点。作为观念形态的文学作品，总是现实生活的反映，时代的心声。革命现实主义首先要求作家在自己的作品中，鲜明地表现出这种政治倾向性，表现时代的主流，表现生活的真实。刘心武同志在《班主任》等六个短篇中，通过真实地再现典型环境中的典型人物，通过对思想主题的开掘，体现时代精神，展示时代的发展趋势，从而赞美人民的力量，歌颂社会主义的光明。

作者笔下的徐懋珍，是在四害横行时社会主义正面力量的代表。她忠诚党的教育事业，执着不屈，坚持真理，敢于斗争。她毅然地向报社投递“弁诬信”，坚持要把传授现代科技知识的“激光讲座”搞下去，她的这些行动，决不是偶然的，正是一位崇高的人民教师的精神品质必然产生出来的一种巨大的斗争力量，正如恩格斯所说：典型人物是“他们时代的一定思想的代表，他们的动机不是从琐碎的个人欲望中，而正是从他们所处的历史潮流中得来的。”(致斐·拉萨尔)如果说，徐懋珍是在粉碎“四人帮”前，广大教育工作者同“四人帮”斗争的代表，那么《班主任》中的张俊石就是在粉碎“四人帮”后，为医治“四人帮”留下的创伤而战斗的典型形象。他同徐懋珍所处的环境不同，面临的问题也不同，他有他自己的独特个性：内蓄、多思，有勇气，有毅力，是一位知难而进，敢于变革现实的英雄形象。他从两个完全不同的学生对同一本书《牛虻》有惊人相似的看法

中，深刻地看到“四人帮”向亿万青少年灵魂上泼去的无形污秽，从而激起他强烈的感情，发出了心灵的呼喊：“救救‘四人帮’坑害的孩子！”这不仅揭示了《班主任》深刻的主题，震撼着读者的心灵，而且使我们看到了张俊石丰富的内心世界。文艺作品中的人物描写，如果不能揭示本质，当然就没有真实可言。徐懋珍、张俊石形象的刻划，之所以使读者感到逼真、亲切，是因为他不仅集中概括了广大教育工作者共同特征，而且集中概括了广大人民群众仇恨“四人帮”，为祖国美好未来而勇敢地进行战斗的共同本质。徐懋珍、张俊石就是时代的英雄。

刘心武同志是比较注意人物内心刻划的。往往在情节的高潮，斗争的焦点，把人物思想的翻腾，内心的激荡描绘得细致入微。张俊石步入公园时，感情波涛的翻滚；徐懋珍站在讲台上，思想激流的汹涌，都是作者凤毛麟角之笔。它反映了人民群众的心声，谱出了时代的强音，使我们看到了人物崇高的品德、高度的觉悟、深刻的见识。

值得重视的是作者还努力塑造了为实现四个现代化而战斗的正面人物形象。《醒吧，弟弟》中的卢书记和《爱情的位置》中的陆玉春、孟小羽，就是突出的代表。卢书记具有忠诚、刚毅、无私无畏的素质，作者把这位曾在文化大革命中无辜地被当着“走资派”揪斗过的老干部，置于粉碎“四人帮”后百废俱兴的特定环境和抓纲治国的伟大斗争之中，更充分地展现了他的精神品质和人格美。尽管他曾蒙受过不白之冤，但他却丝毫没有想到他自己，想的是我们的国家，我们的党和中国的繁荣富强，所以，他才能以极大的决心和毅力，“说真话”，“干真格儿的”。当然卢书记的形象还不够丰满，但这一形象的出现是十分可喜的。同卢书记相比，陆玉春、孟小羽是在党的阳光雨露下成长的青年一代。他们性格的特点是纯朴，对党、对老一辈无产阶级革命家有深厚的感情。四害横行时，他们不满社会风气的败坏，自觉上车不坐座，并处处严于律己，以身作则，以自己的模范行为去影响别人。他们战斗在不同的工作岗位上，但有共同的革命理想，这就是为实现四个现代化而奋斗。这样，烙火烧“冠军”陆玉春和革新能手孟小羽，互相倾慕，真诚相爱；互相鼓励，共同进步，为“实现祖国的‘四化’去拼命劳动、创造”就不是偶然的。爱情不仅是一种幸福，也是一种奋发向上的力量。作者艺术地回答了长期以来，人们特别是青年十分关心而又不解的问题：在革命者生活中，爱情应该占一个很重要的位置。其实，在现实生活中，这样的青年又何止他们俩个呢？作品以饱满的政治激情，歌颂这样生气勃勃的青年，正是体现着崇高的理想和时代的精神。

刘心武同志创造的这些人物，不是共同的政治轮廓，而是富有个性，心灵丰满的生动形象。作者不是按“四人帮”那种“三字经”的模式，把作品的先进人物、主人公写成“高大全”式的“英雄”，而是按生活的原样子，真实地描写这些人物，这也是作品的现实主义精神所在。张俊石、徐懋珍都是普通、平凡的中学教员，在四害横行时，不可能一下子“看透其中的奥秘”；粉碎“四人帮”后，对其流毒和影响，“或者没有觉察出来，或者没有象今天这样感到触目惊心”。但是，在惊心动魄的斗争中，他们看穿了“四人帮”的阴谋，认清了“四人帮”是令人震惊的社会现象的制造者，就“有了为真理而斗争的无穷勇气”。象孟小羽这样的青工，开始“心里象青云般飘荡不定”，对爱情缺乏正确看法是很自然的，她正是在老一代革命战士的熏陶教育下，懂得了什么是爱情和爱情的位置。总之，他们既有思想的发展，又有崇高的精神品质，是生活在我们中间的“这一个”，因此，具有

极大的鼓舞和教育作用。

## (二)

革命是崇高的，同时革命也是痛苦的、无情的，它是阶级的搏斗，生死的决战，必然伴随着污秽和血。因此，革命现实主义要求作家要从革命发展中真实地和历史、具体地描写现实，必然要大胆地表现生活的矛盾和斗争，正确地回答时代提出的问题，无情地揭露黑暗，鞭笞罪恶。如果对现实生活中消极的、腐朽的、反动的东西，采取回避的态度，一味地歌颂升平，粉饰现实，这不仅违反了革命政治性，同样，也违反了生活真实。毛泽东同志曾指出：“一切危害人民群众的黑暗势力必须暴露之，一切人民群众的革命斗争必须歌颂之，这就是革命文艺家的革命任务。”《在延安文艺座谈会上的讲话》长期以来，林彪、“四人帮”散布的反革命谬论，严重地腐蚀、毒害着人们，特别是年青一代的灵魂。倘说我们的文学作品不去揭露它，那么人们就看不到这一特定历史环境的真实生活面貌，就认识不到“四人帮”给人们灵魂的内伤的严重性，就不能使人们惊觉起来，奋力医治创伤。刘心武同志对大量的生活素材，加以提炼、概括，塑造出几个活龙活现的人物，形象地告诉人们，切切不可低估“四人帮”的危害。作者发出要“救救‘四人帮’坑害的孩子！”这种心灵的呼喊，产生了多么巨大的影响，这正显示了革命现实主义艺术魔力，也是《班主任》等六个短篇受到读者普遍欢迎的重要原因所在。

宋宝琦是呈现在我们面前的一个触目惊心的“畸形儿”。这样一个出身在劳动人民家庭的“五官端正”“体魄健壮”的孩子，却走上了犯罪的道路，完全是“四人帮”的愚民政策和文化专制主义使他坠入了无知的深渊。它的艺术效果和社会意义只能是叫人吃惊，引人疗救。作者看到的还不仅仅是象宋宝琦这样一种容易被人注意的“罪犯”，而且紧紧抓住现实生活中，那些为数不少的相貌堂堂、毒入骨髓的“内伤者”，对他们受伤的灵魂进行大胆的触动，让人们看到一些更需要疗救的精神“畸形儿”。在塑造这类人物时，作者并没有简单地脸谱化，而是对生活中大量的原型进行了集中、概括。他们生活在我们周围，又是典型化了的艺术形象，因而不仅概括着深刻的社会内容，而且符合社会生活的特定的历史面貌和本质，正如别林斯基说的，文艺创作中的每一个典型，对于读者的感觉，是“一个熟识的陌生人”。这几个短篇中，写得最好的要数谢惠敏、亚梅和彭晓雷。

谢惠敏和亚梅的愚昧无知，庸俗愚钝达到了惊人的程度。谢惠敏热衷的是搞极“左”，组织生活只能虔诚地念报上的“帮文”，而不能爬山；天再热只能穿长袖衬衣，不能穿短袖。她有一种“铁的逻辑”：图书馆不开放，报上不推荐的书一律都是黄书。难怪乎，她跟宋宝琦那样不谋而合地硬把《牛虻》说成是“黄书”。亚梅同谢惠敏相比，她是从另外一个角度反映出这种扭曲的灵魂。一方面无知愚昧，根本不知道“爱情”为何物，只知道人世间有“搞对象”，“结婚登记”；另一方面，她庸俗市利，追求的是职位、工资、财富。她的逻辑很简单，谁的东西多就嫁给谁。这可笑吗？不，这是可怜而又可悲的事实，是他们真实的灵魂。但她们自己，却是那样自信的认为是“最革命”、“最讲实际”的，人们也很容易原谅她们。刘心武同志对他们灵魂披露的深刻现实意义在于：暴露了隐藏得很深的灵魂毒菌，掀开了罩在她们身上的“革命”彩纱，使人们认识到，为了祖国的未来，抢救、医治这样的青年是何等重要！在描写这些人物时，作者没有停留在这种变态丑恶

灵魂的刻划上，而是进一步指出了产生这种精神“畸形儿”的根本原因，这就是“四人帮”的封建法西斯文化专制主义。在学校，人类一切进步文化都被封禁，他们得不到应该得到的知识和力量；在家庭里，他们又没有可能受到正确的指导。中华民族一代纯正健康的青年，就被“四人帮”残害得如此愚昧、庸俗。这也形象地揭示了：“四人帮”是残杀祖国未来的罪魁祸首。

文艺作品中的艺术形象是现实生活再作者头脑中反映的产物，人物个性的深度，充分表现了作者对现实生活思考的深度，以及对现实中的人物研究的深度。《醒来吧！弟弟》中的彭晓雷，不是谢惠敏和亚梅的继续，而是新的开拓，是一个概括着丰富的社会内容的典型形象。他是一个心灵空虚，无所作为，看破“红尘”的青年，他扭曲的灵魂呈现的是另外一种状态，冷漠、空虚、超脱。他感到国家没有希望，自己没有前途，世界上的一切都是假的，一切都完了。他心灵的青春火焰被“四人帮”的毒汁灭息了。他除应付上班以外，不是抱着吉他闷声闷气的哼着歌子，就是喝啤酒聊大天，看到抵制“四人帮”的先进事迹认为“没多大意思”，对坚持原则的朱瑞芹揭矛盾行动又“毫无兴趣”。尤其是，他还迟迟不愿投入到“红尘”中来，更不愿去做什么克丁克卯的质量检查员。作者在小说的结束，还寓意深长地让彭晓雷在街道上“踽踽独行”，在“红尘”的边缘上犹豫着，这就深刻地说明：要治愈这部分人受伤的心灵，恢复他们对真理的信仰，该是多么紧迫，多么崇高而艰巨的任务！这也就是这个形象所概括的丰富的社会内容和深刻的现实意义。

毛泽东同志说：“对于革命的文艺家，暴露的对象，只能是侵略者、剥削者、压迫者及其在人民中遗留的恶劣影响，而不是人民大众。”（《在延安文艺座谈会上的讲话》）刘心武同志正是通过对活生生人物灵魂的深刻揭露，心理的细致描绘，使我们更加深刻地看到“四人帮”给人们、特别是年青一代的内伤是何等惨重，遗留的恶劣影响何等顽固。它是社会的痼疾，前进的羁绊。作者以极大的勇气，富有战斗性地卷入到千百万人关心的社会问题上去，把灵魂的毒瘤揭出来，正是作者坚持真实反映现实生活和高度革命责任感的表现，这同所谓“暴露文学”是根本不相同的。

### （三）

刘心武同志的《班主任》等六个短篇，触及的社会问题是严重的，揭露的黑暗面是深刻的。但是，它给人不是消极、低沉、压抑的感觉。相反，它却激人愤慨，鼓人斗志。这原因就在于作者紧紧把握住了革命现实主义的一个最基本特质，不仅要深刻地反映现实的真实生活，揭示生活的本质和主流，同时还要饱和着革命的理想，预示着光明的未来。刘心武同志把自己对生活的深湛思考和革命理想，不是简单地放到一个硬加上去的“光明尾巴”上，而是完全熔铸在生动的艺术形象之中，读者透过典型环境下的典型性格的生动描写，看到时代的发展趋势，在眼前展现出一片光明，并激发起为真理而斗争的力量。这也是刘心武同志短篇小说一个很大的特色。

当然，作者塑造的张俊石等英雄人物，无疑是先进力量的代表，是时代发展趋势的体现，是最大的光明面。不仅如此，作者还在刻划那些“伤情”严重的人物的同时，描写了一些正面人物。尽管对这些人物着墨不多，但是作者赋予他们的健康、纯洁的品德和敢于斗争的革命精神却是鲜明的。《班主任》中的石红邀集同学读《表》的情节；《没有讲

完的课》中岳航给徐老师送粉笔盒的行动；《穿米黄色大衣的青年》中的刘丽云对“四人帮”的谴责和赵海熬苦钻数学的精神；以及《面对着祖国大地》中的李抗饱含激情的理想，尤跃辉做新长征中千里马的决心，无不给读者留下深刻的印象，这些健康的青年身上闪耀着青春的火焰。他们是时代潮流的浪花；他们的行动、言谈、丰富的心理活动，构成斑斓多彩的生活图画，使作品呈现着清新健康的情调。

刘心武同志不仅注意了正面人物的描写，就是在描写那些受伤人物时，也把他们置身于时代潮流之中，预示着他们的转变。读了《班主任》，我们并不感到宋宝琦就是不可雕的朽木，在强大的无产阶级专政条件下，他的转机是不言而喻的。对于谢惠敏、亚梅和彭晓雷，作品没有明确写出他们的转变，但是，作者痛惜和切望的复杂感情，读者是完全能体察得到的。我们看到张老师要把《牛虻》留给谢惠敏，说服她去读读这本书；亚梅也提出了“你说说看，究竟什么是爱情？”的探求；正在徘徊的彭晓雷，时代已向他伸出了双臂，从这些描写里，读者是不难预见到他们受伤的心灵是一定能医治好的，以崭新的姿态投入到新长征的行列中去。尤其是，刘心武同志还为我们塑造了邹宇平这样一个形象，他由“张罗张罗自个儿”，变为“倾注着全部心力，学习技术，要为打扮咱们的祖国而努力，让祖国穿上现代化的服装”，这就有了更大的说服力。

“四人帮”一伙给我们带来的危害是灾难性的，我们的作家，以文艺创作为武器，参加这样一场斗争是责无旁贷的。刘心武同志通过短篇小说揭露“四人帮”罪恶及其流毒和影响时，给我们的启示是：和着时代跳动的脉搏，紧紧抓住时代的主要矛盾，针对现实生活中提出的主要问题，既要揭露其阴暗面，又要充分表现光明面；既要看到逆流和斗争的曲折复杂，又要反映主流和时代发展的必然趋势。这样，就能真正反映出现实的真实，喊出人民的心声，发出时代的最强音，充分发挥文艺“团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人”的战斗作用。有人说，这些作品是“批判现实主义”的作品，这是不对的。创作方法是作家运用形象思维认识生活、解释生活、反映生活的原则和方法，它一定要受世界观的指导和制约。我们判断一篇作品是不是革命现实主义的，主要不是看它写了什么，而在于它是不是站在党的立场、人民的立场，在革命发展中真实地反映现实。在我国进入新的历史时期，要彻底清除“四人帮”的流毒和影响，组织浩浩荡荡的大军进行新长征的今天，无疑，刘心武同志的作品是带有很大的批判性。但是，作者是站在辩证唯物主义和历史唯物主义的立场，站在党和人民的立场，以高度的革命责任感，充分地表现了社会主义光明面，积愤如仇地揭露“四人帮”的罪恶。作者所关心的问题，正是千百万人所想的问题；他通过自己的作品所作的回答，正是千百万人的心声，因此，这些作品不仅合着了时代的脉搏，也同广大人民群众的心是相联系的。真实地反映生活是革命现实主义的灵魂，“四人帮”鼓吹脱离生活，歪曲生活，在艺术上搞地地道道的反现实主义，刘心武同志有勇气，拨乱反正，挣脱“主题先行”，坚持从生活出发，不仅在新的历史时期，运用革命现实主义创作方法反映了新的现实生活，而且在恢复和发扬被“四人帮”破坏、歪曲了的革命现实主义传统方面，作了极大的努力，因此，刘心武同志的创作道路是值得充分肯定的。刘心武同志是“在新长征的文化队列中”涌现出来的“一员新兵”，我们相信，他将会永远深深扎根在生活的沃土中，创作出更多更好的作品来，为我们这个瑰丽的时代增添光彩，为实现新时期的任务作出更大的贡献。